

“护城河”挡了济南俚语话域

济南市语委将增设“老济南顾问团”，广泛征集济南土话

本报8月26日讯(记者 张榕博 实习生 于晓)济南地方话发音人征集进入现场报名审核第二天。不少市民电话反映,自己报名不太够条件,但也掌握了不少济南“土话”,能否参与征集。对此,济南市语委计划增设老济南顾问团,让更多市民参与进来,广泛征集济南土话、俚语。

“报名济南发音人一定要护城河以内的么,那现场报名我还可以去么?”26日,家住二环东路的老济南人齐先生打来电话,当得知自己不符合条件时,十分失望。55岁的齐先生告诉记者,他懂得不少济南土话。到底有多少土话?他笑着说,年纪稍小的人都听不懂,周围邻居嫌他说话“太土了”。“我虽然不是住在护城河以内的济南人,但是我掌握的济南土话,那些城里人都不一定懂。”老齐说,自己世代是济南边上丁家庄农民,土话可以说“掉了渣”。“比如说下地干活,我们会说‘上坡干活儿’;上坡我们也有专门的词,叫‘爬沿头儿’。”老齐说,在农村,济南土话有一整套吃穿、劳动和

生活用语,如果不趁着这次征集保护起来,那真是可惜了。

73岁的老济南人李中远看到济南征集地方话发音人之后,连着几天闷在家里,把自己能够想起来的全部方言词汇写了三页纸。“报名我不符合条件,但我希望能出把力,让地方话更全整些。”采访中,不少落选者实际都对济南地方话有一定研究和了解,希望能够参加到征集活动中。

“现在看,发音人征集已经超额了,不过确实有很多热心市民也想参与到济南方言的保护当中,贡献出他们的材料,专家组成员正在商量这件事。”济南方言征集负责人之一的山东大学教授张燕芬老师说,在初审结束后,专家组会寻找这些热心市民,成立老济南顾问团,把语言、词汇、俚语、习俗等等资料征集上来,让更多人参与,力争不留遗憾。

有愿意为济南方言保护行动出力的市民,可以不受报名条件限制,把自己掌握的方言素材向语委的工作人员提供。



不少“老济南”都愿为拯救济南方言贡献力量,成立“老济南顾问团”可大大拓宽济南方言俚语话域。 本报记者 张榕博 摄

相关链接

合格发音人超额 本周六周日二审

本报记者 张榕博

记者了解到,现场报名仅2天时间就已经有63名报名者符合条件,可谓“超额”收录。27日和28日,大约100名网上和电话报名的市民也将进行面审。

工作人员表示,这次征集活动远远好于预期,可以说,济南方言保护行动有了丰富的市民语言资源。面审结束后,符合条件的市民将按照一定比例被推荐参加二审,届时将有语委专家亲自把关。二审时间初步定于8月31日、9月1日,如有对济南方言保护有意愿的市民,也可以与语委联系。

开学在即

学区房不再疯涨 成交量下降三成

本报8月26日讯(记者 喻雯 实习生 赵蓉)开学季到来,省城学区房出现了明显降温。26日,记者从省城多家房产中介了解到,近半个月时间,基本没有恐慌性购房现象,成交下滑三成左右。价格虽然坚挺,但是相对于此前的疯涨,表现平稳。

对此,齐鲁楼市逸居店负责人张焕斌说,他们店里主要是燕山小学、甸柳小学等学校的学区房,从8月中旬开始,他明显感到了学区房的降温。从这十多天来看,挂牌的房源减少三成左右,成交也下滑三成。“现在到了8月底,买完房子再办理过户、落户等手续比较麻烦,9月1日前办不完落户。”张焕斌说,考虑到这一点,即便是今年买了房子,也过了落户的时间,不少家长就不再着急,加上目前价格居高不下,这些人也想再等等。

6月7月两个月是学区房成交最火爆的月份,多人抢一套房子,一天一个价也常见。但是近一段时间来,购房者相对理性,成交价格也相对平稳。成交虽有下滑,但是价格依然坚挺,燕山小学、甸柳小学学区房均价都在每平米1.5万至1.6万。

张焕斌称,根据以往经验,从现在至春节前后,都是学区房成交相对平淡的时期。

齐鲁楼市不动产经七纬二店的赵忠也有同样的感受,8月份的学区房成交套数只有7月份的一半,购房者恐慌性的购房已经没有了。赵忠说,学区房落户,原则上要求落户满三年,不满三年则按照户口迁入时间倒排。现在临近月底,即便买了学区房也很难在9月1日前落下户口。从目前价格来看,以胜利大街学区区的房子为例,均价在每平米两万左右,价格达到了高点,使得很多家长考虑到价格因素,出现了观望的情绪,想再等等。

搜房网二手房监控中心数据显示,在经历了连续上涨后,济南二手房挂牌均价已经经历了连续两周下跌,市场价格进一步趋于稳定。上周济南二手房住宅挂牌均价为9677元/平方米,环比下跌21元/平方米。这是本月连续第二周出现环比下跌。

14年前存款300元不翼而飞

存折一直没动,银行称钱已被取走

隋先生在1999年存入银行300元钱,14年后当他想起来要取款时,却被告知存折内已经没有钱了。“300元钱在当时相当于半个月的工资,怎么现在说没就没了呢?”隋先生说。

本报记者 王倩 王若松

从烟台来济取款,钱却“没了”

26日上午,从烟台来济南办事的隋先生急匆匆来到位于济南路的一家银行。据隋先生介绍,为了省下从烟台到济南的路费,他一直拖到有机会到济南出差才来取款。

在营业厅内,当隋先生出示存折之后,却被告知存折内已经没有钱了,这让隋先生难

以接受,“存了十多年的钱怎么说没就没了呢?”

对于隋先生的疑问,银行方面解释,这300元钱已经被取走了,而且现在存折内也确定没有存款了,这些钱是何时被取走的,还必须要打印一份明细才能清楚。但当隋先生输入密码时,却显示密码错误,明细也无法打出。

这笔钱是14年前存上的

上午,记者在营业厅见到了隋先生,拿着存折的他显得很焦急。根据隋先生出示的存折显示,存折的开户日期是1999年3月9日,当时开户时存入了100元钱,随后在当年的5月3日,隋先生又存入了200元钱,存折内余额为300元。存折明细中还显示,在2011年7月4日,“汇总压”支出301.07元,“汇总压”存入1.08元。隋先生告诉记者,2011

年,他曾经拜托朋友到银行查询这笔存款,但是当时查询的结果为存折内没有存款了。“我当时想拜托朋友查询一下明细,但是银行要求必须本人到场,我来一趟济南路费也不少,所以就一直拖到现在。”隋先生说。

而根据隋先生提供的信息,他并没有通过存折取过款,存折中也对取款过程没有明细记录,而且存折也没有对应的银行卡。

银行:需打印明细才能明了

对于隋先生反映存款“不翼而飞”的情况,银行工作人员称,目前,隋先生提供的密码不正确,所以无法查询明细。存折中提到的“汇总压”,其实就是因为存折长时间没有打印明细,银行把相关明细进行了汇总,所以才会存折中显示出“汇总压”一词。

“这里面肯定有问题,存折一直在我手上,钱被谁取走了呢?而且现在打印出的明细,明显不符合常理。”隋先生质疑道。最终,在记者与银行工作人员的建议下,隋先生办理了挂失手续,重置密码之后对存折的明细进行查询。



隋先生的存折显示,这300元钱是1999年存入的。

本报记者 王倩 摄



隋先生在填写密码挂失单。 本报记者 王倩 摄